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1. （2012浙江杭州3分）已知关于x，y的方程组
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，其中﹣3≤a≤1，给出下列结论：
①
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是方程组的解；
②当a=﹣2时，x，y的值互为相反数；
③当a=1时，方程组的解也是方程x+y=4﹣a的解；
④若x≤1，则1≤y≤4．
其中正确的是【    】　
　A．①②　　B．②③　　C．②③④　　D．①③④
【答案】C。
【考点】二元一次方程组的解，解一元一次不等式组。
【分析】解方程组得出x、y的表达式，根据a的取值范围确定x、y的取值范围，逐一判断：
解方程组
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∵﹣3≤a≤1，∴﹣5≤x≤3，0≤y≤4。
①
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不符合﹣5≤x≤3，0≤y≤4，结论错误；
②当a=﹣2时，x=1+2a=﹣3，y=1﹣a=3，x，y的值互为相反数，结论正确；
③当a=1时，x+y=2+a=3，4﹣a=3，方程x+y=4﹣a两边相等，结论正确；
④当x≤1时，1+2a≤1，解得a≤0，y=1﹣a≥1，已知0≤y≤4，
故当x≤1时，1≤y≤4，结论正确。，
故选C。
2. （2012浙江杭州4分）如图，平面直角坐标系中有四个点，它们的横纵坐标均为整数．若在此平面直角坐标系内移动点A，使得这四个点构成的四边形是轴对称图形，并且点A的横坐标仍是整数，则移动后点A的坐标为   ▲   ．
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【答案】（﹣1，1），（﹣2，﹣2）。
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【考点】利用轴对称设计图案。
【分析】根据轴对称图形的定义：如果一个图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够互相重合，这个图形叫做轴对称图形，这条直线叫做对称轴，把A进行移动可得到点的坐标：
如图所示：A′（﹣1，1），A″（﹣2，﹣2）。
3. （2012浙江杭州12分）如图，AE切⊙O于点E，AT交⊙O于点M，N，线段OE交AT于点C，OB⊥AT于点B，已知∠EAT=30°，AE=3
[image: image7.wmf]3

，MN=2
[image: image8.wmf]22

．
（1）求∠COB的度数；
（2）求⊙O的半径R；
（3）点F在⊙O上（
[image: image9.wmf]¼
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是劣弧），且EF=5，把△OBC经过平移、旋转和相似变换后，使它的两个顶点分别与点E，F重合．在EF的同一侧，这样的三角形共有多少个？你能在其中找出另一个顶点在⊙O上的三角形吗？请在图中画出这个三角形，并求出这个三角形与△OBC的周长之比．


【答案】解：（1）∵AE切⊙O于点E，∴AE⊥CE。

又∵OB⊥AT，∴∠AEC=∠CBO=90°，
又∵∠BCO=∠ACE，∴△AEC∽△OBC。
又∵∠A=30°，∴∠COB=∠A=30°。
（2）∵AE=3
[image: image11.wmf]3

，∠A=30°，
∴在Rt△AEC中，tanA=tan30°=
[image: image12.wmf]EC

AE

，即EC=AEtan30°=3。
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∵OB⊥MN，∴B为MN的中点。
又∵MN=2
[image: image13.wmf]22

，∴MB=
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连接OM，在△MOB中，OM=R，MB=
[image: image16.wmf]22
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∴
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在△COB中，∠BOC=30°，
∵cos∠BOC=cos30°=
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又∵OC+EC=OM=R，
∴
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整理得：R2+18R﹣115=0，即（R+23）（R﹣5）=0，解得：R=﹣23（舍去）或R=5。
∴R=5。
（3）在EF同一侧，△COB经过平移、旋转和相似变换后，这样的三角形有6个，
如图，每小图2个，顶点在圆上的三角形，如图所示：
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延长EO交圆O于点D，连接DF，如图所示，
△FDE即为所求。
∵EF=5，直径ED=10，可得出∠FDE=30°，
∴FD=5
[image: image23.wmf]3

。
则C△EFD=5+10+5
[image: image24.wmf]3

=15+5
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，
由（2）可得C△COB=3+
[image: image26.wmf]3

，
∴C△EFD：C△COB=（15+5
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4. （2012浙江湖州3分）如图，已知点A（4，0），O为坐标原点，P是线段OA上任意一点（不含端点O，A），过P、O两点的二次函数y1和过P、A两点的二次函数y2的图象开口均向下，它们的顶点分别为B、C，射线OB与AC相交于点D．当OD=AD=3时，这两个二次函数的最大值之和等于【    】
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【答案】A。

【考点】二次函数的性质，等腰三角形的性质，勾股定理，相似三角形的判定和性质。
【分析】过B作BF⊥OA于F，过D作DE⊥OA于E，过C作CM⊥OA于M，
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∵BF⊥OA，DE⊥OA，CM⊥OA，∴BF∥DE∥CM。
∵OD=AD=3，DE⊥OA，∴OE=EA=
[image: image34.wmf]1
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OA=2。
由勾股定理得：DE=
[image: image35.wmf]5

。
设P（2x，0），根据二次函数的对称性得出OF=PF=x，
∵BF∥DE∥CM，∴△OBF∽△ODE，△ACM∽△ADE。
∴
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∴BF+CM=
[image: image39.wmf]5

。故选A。
5. （2012浙江湖州4分）如图，将正△ABC分割成m个边长为1的小正三角形和一个黑色菱形，这个黑色菱形可分割成n个边长为1的小三角形，若
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【答案】12。
【考点】一元二次方程的应用（几何问题），菱形的性质，等边三角形的性质，锐角三角函数定义。
【分析】设正△ABC的边长为x，则由勾股定理，得高为
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∵所分成的都是正三角形，
∴根据锐角三角函数定义，可得黑色菱形的较长的对角线为
[image: image44.wmf]3
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∴黑色菱形的面积=
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，整理得，11x2－144x＋144=0。
解得
[image: image48.wmf]1
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（不符合题意，舍去），x2=12。
所以，△ABC的边长是12。
6. （2012浙江湖州12分）如图1，已知菱形ABCD的边长为
[image: image49.wmf]23

，点A在x轴负半轴上，点B在坐标原点．点D的坐标为（- 
[image: image50.wmf]3

，3），抛物线y=ax2+b（a≠0）经过AB、CD两边的中点．
（1）求这条抛物线的函数解析式；
（2）将菱形ABCD以每秒1个单位长度的速度沿x轴正方向匀速平移（如图2），过点B作BE⊥CD于点E，交抛物线于点F，连接DF、AF．设菱形ABCD平移的时间为t秒（0＜t＜ 3 ）
①是否存在这样的t，使△ADF与△DEF相似？若存在，求出t的值；若不存在，请说明理由；
②连接FC，以点F为旋转中心，将△FEC按顺时针方向旋转180°，得△FE′C′，当△FE′C′落在x轴与抛物线在x轴上方的部分围成的图形中（包括边界）时，求t的取值范围．（写出答案即可）
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【答案】解：（1）由题意得AB的中点坐标为（－3 ，0），CD的中点坐标为（0，3），
  分别代入y=ax2+b，得
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∴这条抛物线的函数解析式为y=－x2＋3。                                     

（2）①存在。如图2所示，在Rt△BCE中，∠BEC=90°，BE=3，BC=
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 。∴∠C=60°，∠CBE=30°。∴EC=
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又∵AD∥BC，∴∠ADC+∠C=180°。∴∠ADC=180°-60°=120°

要使△ADF与△DEF相似，则△ADF中必有一个角为直角。
（I）若∠ADF=90°，∠EDF=120°－90°=30°。

在Rt△DEF中，DE=
[image: image59.wmf]3

，得EF=1，DF=2。
又∵E（t，3），F（t，－t2+3），∴EF=3－（－t2＋3）=t2。∴t2=1。
∵t＞0，∴t=1 。                                    

此时
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又∵∠ADF=∠DEF，∴△ADF∽△DEF。                                  

（II）若∠DFA=90°，可证得△DEF∽△FBA，则
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设EF=m，则FB=3－m。
∴
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 ，即m2－3m＋6=0，此方程无实数根。∴此时t不存在。                                        

（III）由题意得，∠DAF＜∠DAB=60°，∴∠DAF≠90°，此时t不存在。                              

综上所述，存在t=1，使△ADF与△DEF相似。
②
[image: image64.wmf]6
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【考点】二次函数综合题，曲线上点的坐标与方程的关系，菱形的性质，平移的性质，勾股定理，锐角三角函数定义，特殊角的三角函数值，平行的性质，相似三角形的判定，解方程和不等式。
【分析】（1）根据已知条件求出AB和CD的中点坐标，然后利用待定系数法求该二次函数的解析式。
（2）①如图2所示，△ADF与△DEF相似，包括三种情况，需要分类讨论：
（I）若∠ADF=90°时，△ADF∽△DEF，求此时t的值。
（II）若∠ADF=90°时，△DEF∽△FBA，利用相似三角形的对应边成比例可以求得相应的t的值。
（III）∠DAF≠90°，此时t不存在。
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7. （2012浙江嘉兴4分）如图，正方形ABCD的边长为a，动点P从点A出发，沿折线A→B→D→C→A的路径运动，回到点A时运动停止．设点P运动的路程长为长为x，AP长为y，则y关于x的函数图象大致是【    】
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　A．[image: image68.png]
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C．[image: image70.png]
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【答案】D。

【考点】动点问题的函数图象。
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       当动点P在D→C上时，函数y随x的增大而增大，故选项A，C错误。
       当动点P在C→A上时，函数y随x的增大而减小。故选项D正确。故选D。
8. （2012浙江嘉兴5分）如图，在Rt△ABC中，∠ABC=90°，BA=BC．点D是AB的中点，连接CD，过点B作BG丄CD，分别交GD、CA于点E、F，与过点A且垂直于的直线相交于点G，连接DF．给出以下四个结论：
①
[image: image73.wmf]AGFG
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；②点F是GE的中点；③AF=
[image: image74.wmf]2
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AB；④S△ABC=5S△BDF，其中正确的结论序号是　 ▲ 　．


【答案】①③。
【考点】相似三角形的判定和性质，勾股定理，等腰直角三角形的性质。
【分析】∵在Rt△ABC中，∠ABC=90°，∴AB⊥BC。
又∵AG⊥AB，∴AG∥BC。∴△AFG∽△CFB。∴
[image: image76.wmf]AGFG
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∵BA=BC，∴
[image: image77.wmf]AGFG
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。故①正确。
∵∠ABC=90°，BG⊥CD，∴∠DBE+∠BDE=∠BDE+∠BCD=90°。
∴∠DBE=∠BCD。
∵AB=CB，点D是AB的中点，∴BD=
[image: image78.wmf]1
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CB。∴
[image: image80.wmf]BD1
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又∵BG丄CD，∴∠DBE=∠BCD。∴在Rt△ABG中，
[image: image81.wmf]AG1
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设BD= a，则AB=BC=2 a，△BDF中BD边上的高=
[image: image83.wmf]2
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。
∴S△ABC=
[image: image84.wmf]2
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∴S△ABC=6S△BDF，故④错误。
因此，正确的结论为①③。
9. （2012浙江嘉兴14分）在平面直角坐标系xOy中，点P是抛物线：y=x2上的动点（点在第一象限内）．连接 OP，过点0作OP的垂线交抛物线于另一点Q．连接PQ，交y轴于点M．作PA丄x轴于点A，QB丄x轴于点B．设点P的横坐标为m．
（1）如图1，当m=
[image: image86.wmf]2

时，
①求线段OP的长和tan∠POM的值；
②在y轴上找一点C，使△OCQ是以OQ为腰的等腰三角形，求点C的坐标；
（2）如图2，连接AM、BM，分别与OP、OQ相交于点D、E．
①用含m的代数式表示点Q的坐标；

②求证：四边形ODME是矩形．
[image: image87.png]



【答案】解：（1）①把x=
[image: image88.wmf]2

代入 y=x2，得 y=2，∴P（
[image: image89.wmf]2

，2），∴OP=
[image: image90.wmf]6

。
∵PA丄x轴，∴PA∥MO．∴
[image: image91.wmf]OP2
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②设 Q（n，n2），∵tan∠QOB=tan∠POM，∴
[image: image92.wmf]2
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∴Q（
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[image: image95.wmf]3
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∴当 OQ=OC 时，则C1（0，
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当 OQ=CQ 时，则 C3（0，1）。
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②设直线PO的解析式为：y=kx+b，把P（m，m2）、Q（
[image: image99.wmf]2
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，解得b=1。∴M（0，1）。
∵
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，∠QBO=∠MOA=90°，∴△QBO∽△MOA。
∴∠MAO=∠QOB，∴QO∥MA。
同理可证：EM∥OD。
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②题目要求△OCQ是以OQ为腰的等腰三角形，所以分QO=OC、QC=QO两种情况来判断：
QO=QC时，Q在线段OC的垂直平分线上，Q、O的纵坐标已知，C点坐标即可确定；
QO=OC时，先求出OQ的长，那么C点坐标可确定。
（2）①由∠QOP=90°，易求得△QBO∽△MOA，通过相关的比例线段来表示出点Q的坐标。
②在四边形ODME中，已知了一个直角，只需判定该四边形是平行四边形即可，那么可通过证明两组对边平行来得证。
10. （2012浙江丽水3分）小明用棋子摆放图形来研究数的规律．图1中棋子围城三角形，其棵数3，6，9，12，…称为三角形数．类似地，图2中的4，8，12，16，…称为正方形数．下列数中既是三角形数又
是正方形数的是【    】
[image: image103.png]



　　A．2010　　B．2012　　C．2014　　D．2016

【答案】D。

【考点】分类归纳（图形的变化类）。
【分析】观察发现，三角数都是3的倍数，正方形数都是4的倍数，所以既是三角形数又是正方形数的一定是12的倍数，然后对各选项计算进行判断即可得解：
       ∵2010÷12＝167…6，2012÷12＝167…8，2014÷12＝167…10，2016÷12＝168，
∴2016既是三角形数又是正方形数。故选D。
11. （2012浙江丽水4分）如图，在直角梯形ABCD中，∠A＝90°，∠B＝120°，AD＝
[image: image104.wmf]3

，AB＝6．在底边AB上取点E，在射线DC上取点F，使得∠DEF＝120°．
(1)当点E是AB的中点时，线段DF的长度是　 ▲ 　；
(2)若射线EF经过点C，则AE的长是　 ▲ 　．
[image: image105.png]



【答案】6；2或5。
【考点】直角梯形的性质，勾股定理，解直角三角形。
[image: image499.png]


【分析】(1)如图1，过E点作EG⊥DF，∴EG＝AD＝
[image: image106.wmf]3

。
∵E是AB的中点，AB＝6，∴DG＝AE＝3。
∴∠DEG＝60°（由三角函数定义可得）。
∵∠DEF＝120°，∴∠FEG＝60°。
∴tan60°＝
[image: image107.wmf]GF

3

，解得，GF＝3。
∵EG⊥DF，∠DEG＝∠FEG，∴EG是DF的中垂线。∴DF＝2 GF＝6。1
[image: image500.png]


(2)如图2，过点B作BH⊥DC，延长AB至点M，过点C作CF⊥AB于F，则BH＝AD＝
[image: image108.wmf]3

。
∵∠ABC＝120°，AB∥CD，∴∠BCH＝60°。
∴CH＝
[image: image109.wmf]0

BH3

==1

tan603

， BC＝
[image: image110.wmf]0

BH3

==2

cos603

2

。
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∵∠DEF＝∠B＝120°，∴△EDF∽△BCE。
∴
[image: image112.wmf]BCBE

=

DEEF

，即
[image: image113.wmf](

)

22

26x

=

3+x

7x+3

-

-

，解得x＝2或5。
12. （2012浙江丽水12分）在△ABC中，∠ABC＝45°，tan∠ACB＝[image: image114.png]


．如图，把△ABC的一边BC放置在x轴上，有OB＝14，OC＝[image: image115.png]


，AC与y轴交于点E．21 

[image: image116.png]yh
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(1)求AC所在直线的函数解析式；
(2)过点O作OG⊥AC，垂足为G，求△OEG的面积；
(3)已知点F(10，0)，在△ABC的边上取两点P，Q，是否存在以O，P，Q为顶点的三角形与△OFP全等，且这两个三角形在OP的异侧？若存在，请求出所有符合条件的点P的坐标；若不存在，请说明理由．
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(2) 在Rt△OGE中，tan∠EOG＝tan∠OCE＝
[image: image118.wmf]EG3

GO5

=

，
设EG＝3t，OG＝5t，
[image: image119.wmf]22

OE=EG+OG=34t

，∴
[image: image120.wmf]234=34t

，得t＝2。
∴EG＝6，OG＝10。∴
[image: image121.wmf]OEG
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(3) 存在。
①当点Q在AC上时，点Q即为点G，
[image: image501.png]B2



如图1，作∠FOQ的角平分线交CE于点P1，
由△OP1F≌△OP1Q，则有P1F⊥x轴，
由于点P1在直线AC上，当x＝10时，
y＝
[image: image122.wmf]3

102342346

5

-´+=-


∴点P1(10，
[image: image123.wmf]2346

-

)。
[image: image502.png]


②当点Q在AB上时，如图2，有OQ＝OF，作∠FOQ的角平分线交CE于点P2，过点Q作QH⊥OB于点H，设OH＝a，
则BH＝QH＝14－a，
在Rt△OQH中，a2＋(14－a)2＝100，
解得：a1＝6，a2＝8，∴Q(－6，8)或Q(－8，6)。
连接QF交OP2于点M．
当Q(－6，8)时，则点M(2，4)；当Q(－8，6)时，则点M(1，3)。
设直线OP2的解析式为y＝kx，则2k＝4，k＝2。∴y＝2x。
[image: image124.png]



(10，
[image: image125.wmf]2346

-

)或(
[image: image126.wmf]10342034

1313

 

，

)或(
[image: image127.wmf]5341534

99

 

，

)。
【考点】一次函数综合题，待定系数法，直线上点的坐标与方程的关系，勾股定理，锐角三角函数定义，全等三角形的判定和应用。
【分析】(1)根据三角函数求E点坐标，运用待定系数法求解。
(2)在Rt△OGE中，运用三角函数和勾股定理求EG，OG的长度，再计算面积。
(3)分两种情况讨论求解：①点Q在AC上；②点Q在AB上．求直线OP与直线AC的交点坐标即可。
13. （2012浙江宁波3分）勾股定理是几何中的一个重要定理．在我国古算书《周髀算经》中就有“若勾三，股四，则弦五”的记载．如图1是由边长相等的小正方形和直角三角形构成的，可以用其面积关系验证勾股定理．图2是由图1放入矩形内得到的，∠BAC=90°，AB=3，AC=4，点D，E，F，G，H，I都在矩形KLMJ的边上，则矩形KLMJ的面积为【    】



　　A．90　　B．100　　C．110　　D．121

【答案】C。
[image: image503.png]


【考点】勾股定理的证明。
【分析】如图，延长AB交KF于点O，延长AC交GM于点P，
所以，四边形AOLP是正方形，边长AO=AB+AC=3+4=7。

所以，KL=3+7=10，LM=4+7=11，

因此，矩形KLMJ的面积为10×11=110。故选C。

14. （2012浙江宁波3分）如图，△ABC中，∠BAC=60°，∠ABC=45°，AB=2
[image: image129.wmf]2

，D是线段BC上的一个动点，以AD为直径画⊙O分别交AB，AC于E，F，连接EF，则线段EF长度的最小值为    ▲    ．

[image: image130.png]



【答案】
[image: image131.wmf]3

。
【考点】垂线段的性质，垂径定理，圆周角定理，解直角三角形，锐角三角函数定义，特殊角的三角函数值。

[image: image504.png]


【分析】由垂线段的性质可知，当AD为△ABC的边BC上的高时，直径AD最短，此时线段EF=2EH=20E•sin∠EOH=20E•sin60°，当半径OE最短时，EF最短。如图，连接OE，OF，过O点作OH⊥EF，垂足为H。 

∵在Rt△ADB中，∠ABC=45°，AB=2
[image: image132.wmf]2

，

∴AD=BD=2，即此时圆的直径为2。

由圆周角定理可知∠EOH=
[image: image133.wmf]1

2

∠EOF=∠BAC=60°，

∴在Rt△EOH中，EH=OE•sin∠EOH=1×
[image: image134.wmf]33

=

22

。

由垂径定理可知EF=2EH=
[image: image135.wmf]3

。

15. （2012浙江宁波12分）如图，二次函数y=ax2+bx+c的图象交x轴于A（﹣1，0），B（2，0），交y轴于C（0，﹣2），过A，C画直线．

（1）求二次函数的解析式；

（2）点P在x轴正半轴上，且PA=PC，求OP的长；

（3）点M在二次函数图象上，以M为圆心的圆与直线AC相切，切点为H．

①若M在y轴右侧，且△CHM∽△AOC（点C与点A对应），求点M的坐标；

②若⊙M的半径为
[image: image136.wmf]4

5

5

，求点M的坐标．

[image: image137.png]



【答案】解：（1）∵二次函数y=ax2+bx+c的图象交x轴于A（﹣1，0），B（2，0）

∴设该二次函数的解析式为：y=a（x+1）（x﹣2），

         将x=0，y=﹣2代入，得﹣2=a（0+1）（0﹣2），解得a=1。

∴抛物线的解析式为y=（x+1）（x﹣2），即y=x2﹣x﹣2。

[image: image505.png]


（2）设OP=x，则PC=PA=x+1，

在Rt△POC中，由勾股定理，得x2+22=（x+1）2，

解得，x=
[image: image138.wmf]3

2

，即OP=
[image: image139.wmf]3

2

。

（3）①∵△CHM∽△AOC，∴∠MCH=∠CAO。

（i）如图1，当H在点C下方时，

[image: image506.png]


∵∠MCH=∠CAO，∴CM∥x轴，∴yM=﹣2。

∴x2﹣x﹣2=﹣2，解得x1=0（舍去），x2=1。

∴M（1，﹣2）。

（ii）如图2，当H在点C上方时，

∵∠M′CH=∠CAO，∴PA=PC。

由（2）得，M′为直线CP与抛物线的另一交点，

设直线CM′的解析式为y=kx﹣2，

把P（
[image: image140.wmf]3

2

，0）的坐标代入，得
[image: image141.wmf]3

2

k﹣2=0，解得k=
[image: image142.wmf]4

3

。

∴y=
[image: image143.wmf]4

3

x﹣2。

由
[image: image144.wmf]4

3

x﹣2=x2﹣x﹣2，解得x1=0（舍去），x2=
[image: image145.wmf]7

3

。此时y=[image: image146.png]


×
[image: image147.wmf]4710

2=

339

´-

。

∴M′（
[image: image148.wmf]710

39

 

，

）。

②在x轴上取一点D，如图3，过点D作DE⊥AC于点E，使DE=
[image: image149.wmf]4

5

5

，

在Rt△AOC中，AC=
[image: image150.wmf]2222

AO+CO=1+2=5

。

[image: image507.png]


∵∠COA=∠DEA=90°，∠OAC=∠EAD，

∴△AED∽△AOC，

∴
[image: image151.wmf]ADDE

=

ACOC

，即
[image: image152.wmf]4

5

AD

5

=

2

5

，解得AD=2。

∴D（1，0）或D（﹣3，0）。

过点D作DM∥AC，交抛物线于M，如图

则直线DM的解析式为：y=﹣2x+2或y=﹣2x﹣6。

当﹣2x﹣6=x2﹣x﹣2时，即x2+x+4=0，方程无实数根，

当﹣2x+2=x2﹣x﹣2时，即x2+x﹣4=0，解得
[image: image153.wmf]12
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∴点M的坐标为（
[image: image154.wmf]117

3+17

2

--

 

，

）或（
[image: image155.wmf]1+17
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，

）。

[image: image156.png](=] ZiRibdRaE, E3
=B AEEDR, B
5341 (1) RIS < A3 A/ M";ﬁﬁ‘v PRIGHEA C BRI AR

tha BYE, BRATBEI iR,

y&ifﬁ&ﬁﬁw%? RRRTER, FATRAERER.





  （2）设OP=x，然后表示出PC、PA的长度，在Rt△POC中，利用勾股定理列式，然后解方程即可。

（3）①根据相似三角形对应角相等可得∠MCH=∠CAO，然后分（i）点H在点C下方时，利用同位角相等，两直线平行判定CM∥x轴，从而得到点M的纵坐标与点C的纵坐标相同，是-2，代入抛物线解析式计算即可；（ii）点H在点C上方时，根据（2）的结论，点M为直线PC与抛物线的另一交点，求出直线PC的解析式，与抛物线的解析式联立求解即可得到点M的坐标。

②在x轴上取一点D，过点D作DE⊥AC于点E，可以证明△AED和△AOC相似，根据相似三角形对应边成比例列式求解即可得到AD的长度，然后分点D在点A的左边与右边两种情况求出OD的长度，从而得到点D的坐标，再作直线DM∥AC，然后求出直线DM的解析式，与抛物线解析式联立求解即可得到点M的坐标。
16. （2012浙江衢州3分）已知二次函数y=﹣[image: image157.png]


x2﹣7x+[image: image158.png]


，若自变量x分别取x1，x2，x3，且0＜x1＜x2＜x3，则对应的函数值y1，y2，y3的大小关系正确的是【    】
　　A．y1＞y2＞y3　　B．y1＜y2＜y3　　C．y2＞y3＞y1　　D．y2＜y3＜y1
【答案】A。
【考点】二次函数图象上点的坐标特征。
【分析】根据x1、x2、x3与对称轴的大小关系，判断y1、y2、y3的大小关系：
∵二次函数
[image: image159.wmf]2

115

yx7x
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，∴此函数的对称轴为：
[image: image160.wmf]b7
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∵
[image: image161.wmf]7

-

＜0＜x1＜x2＜x3，三点都在对称轴右侧，a＜0，
∴对称轴右侧y随x的增大而减小。∴y1＞y2＞y3。故选A。
17. （2012浙江衢州4分）如图，已知函数y=2x和函数
[image: image162.wmf]k

y=

x

的图象交于A、B两点，过点A作AE⊥x轴于点E，若△AOE的面积为4，P是坐标平面上的点，且以点B、O、E、P为顶点的四边形是平行四边形，则满足条件的P点坐标是　  ▲  　．
[image: image163.png]



【答案】（0，﹣4），（﹣4，﹣4），（4，4）。

【考点】反比例函数综合题，平行四边形的性质。
[image: image508.png]


【分析】先求出B、O、E的坐标，再根据平行四边形的性质画出图形，即可求出P点的坐标：
如图，∵△AOE的面积为4，函数
[image: image164.wmf]k

y=

x

的图象过一、三象限，∴k=8。
∴反比例函数为
[image: image165.wmf]8

y=

x


∵函数y=2x和函数
[image: image166.wmf]8

y=

x

的图象交于A、B两点，
∴A、B两点的坐标是：（2，4）（﹣2，﹣4），
∵以点B、O、E、P为顶点的平行四边形共有3个，
∴满足条件的P点有3个，分别为：P1（0，﹣4），P2（﹣4，﹣4），P3（4，4）。
18. （2012浙江衢州12分）如图，把两个全等的Rt△AOB和Rt△COD分别置于平面直角坐标系中，使直角边OB、OD在x轴上．已知点A（1，2），过A、C两点的直线分别交x轴、y轴于点E、F．抛物线y=ax2+bx+c经过O、A、C三点．
（1）求该抛物线的函数解析式；
（2）点P为线段OC上一个动点，过点P作y轴的平行线交抛物线于点M，交x轴于点N，问是否存在这样的点P，使得四边形ABPM为等腰梯形？若存在，求出此时点P的坐标；若不存在，请说明理由．
（3）若△AOB沿AC方向平移（点A始终在线段AC上，且不与点C重合），△AOB在平移过程中与△COD重叠部分面积记为S．试探究S是否存在最大值？若存在，求出这个最大值；若不存在，请说明理由．
[image: image167.png]



【答案】解：（1）∵抛物线y=ax2+bx+c经过点O，∴c=0。
又∵抛物线y=ax2+bx+c经过点A、C，
∴
[image: image168.wmf]a+b=2
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，解得
[image: image169.wmf]3
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。
∴抛物线解析式为
[image: image170.wmf]2
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（2）设点P的横坐标为t，∵PN∥CD，∴△OPN∽△OCD，可得PN=
[image: image171.wmf]t

2

。∴P（t，
[image: image172.wmf]t

2

）。
∵点M在抛物线上，∴M（t，
[image: image173.wmf]2

37

t+t

22

-

）。
如图1，过M点作MG⊥AB于G，过P点作PH⊥AB于H，
[image: image509.png]


AG=yA﹣yM=2﹣
[image: image174.wmf]22
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，
 BH=PN=
[image: image175.wmf]t

2

。
当AG=BH时，四边形ABPM为等腰梯形，
∴
[image: image176.wmf]2

37t

tt+2=

222

-

，化简得3t2﹣8t+4=0。
解得t1=2（不合题意，舍去），t2=
[image: image177.wmf]2

3

，
∴点P的坐标为（
[image: image178.wmf]21

33

 

，

）。
∴存在点P（
[image: image179.wmf]21

33

 

，

），使得四边形ABPM为等腰梯形。
[image: image510.png]


（3）如图2，△AOB沿AC方向平移至△A′O′B′，A′B′交x轴于T，交OC于Q，A′O′交x轴于K，交OC于R。
    由A、C的坐标可求得过A、C的直线为yAC=﹣x+3

设点A′的横坐标为a，则点A′（a，﹣a+3），
易知△OQT∽△OCD，可得QT=
[image: image180.wmf]a

2

。
∴点Q的坐标为（a，
[image: image181.wmf]2

3

）。
设AB与OC相交于点J，
∵△A′RQ∽△AOJ，相似三角形对应高的比等于相似比，∴
[image: image182.wmf]HTAQ
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OBAJ
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。
∴
[image: image183.wmf]1
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。
∴KT=
[image: image184.wmf]1

2

A′T=
[image: image185.wmf]1

2

（3﹣a），A′Q=yA′﹣yQ=（﹣a+3）﹣
[image: image186.wmf]a

2

=3﹣
[image: image187.wmf]3

2

a。
∴S四边形RKTQ=S△A′KT﹣S△A′RQ=
[image: image188.wmf]1

2

KT•A′T﹣
[image: image189.wmf]1

2

A′Q•HT
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[image: image191.wmf]1
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∴在线段AC上存在点A′（
[image: image192.wmf]33

22

，

 

），能使重叠部分面积S取到最大值，最大值为
[image: image193.wmf]3

8

。
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【分析】（1）抛物线y=ax2+bx+c经过点O、A、C，利用待定系数法求抛物线的解析式。
（2）根据等腰梯形的性质，确定相关点的坐标以及线段长度的数量关系，得到一元二次方程，求出t的值，从而可解。结论：存在点P（
[image: image195.wmf]21

33

 

，

），使得四边形ABPM为等腰梯形。
（3）求出得重叠部分面积S的表达式，然后利用二次函数的极值求得S的最大值。
19. （2012浙江绍兴4分）如图，直角三角形纸片ABC中，AB=3，AC=4，D为斜边BC中点，第1次将纸片折叠，使点A与点D重合，折痕与AD交与点P1；设P1D的中点为D1，第2次将纸片折叠，使点A与点D1重合，折痕与AD交于点P2；设P2D1的中点为D2，第3次将纸片折叠，使点A与点D2重合，折痕与AD交于点P3；…；设Pn﹣1Dn﹣2的中点为Dn﹣1，第n次将纸片折叠，使点A与点Dn﹣1重合，折痕与AD交于点Pn（n＞2），则AP6的长为【    】
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【答案】A。

【考点】分类归纳（图形的变化类），翻折变换（折叠问题）。
【分析】由题意得，AD=
[image: image201.wmf]1

2

BC=
[image: image202.wmf]5

2

，AD1=AD﹣DD1=
[image: image203.wmf]15
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，AD2=
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，AD3=
[image: image205.wmf]3
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，…∴ADn=
[image: image206.wmf]21
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故AP1=
[image: image207.wmf]5
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，AP2=
[image: image208.wmf]15
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，AP3=
[image: image209.wmf]2
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…APn=
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∴当n=14时，AP6=
[image: image211.wmf]5
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。故选A。
20. （2012浙江绍兴5分）如图，矩形OABC的两条边在坐标轴上，OA=1，OC=2，现将此矩形向右平移，每次平移1个单位，若第1次平移得到的矩形的边与反比例函数图象有两个交点，它们的纵坐标之差的绝对值为0.6，则第n次（n＞1）平移得到的矩形的边与该反比例函数图象的两个交点的纵坐标之差的绝对值为    ▲    （用含n的代数式表示）


【答案】
[image: image213.wmf]14

5n(n1)

+

或
[image: image214.wmf]6

5n(n1)

+

。
【考点】反比例函数综合题，反比例函数的性质，平移的性质，待定系数法，曲线上点的坐标理性认识各式的关系。
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∴反比例函数解析式为
[image: image216.wmf]14

5

y

x

=

。
则第n次（n＞1）平移得到的矩形的边与该反比例函数图象的两个交点的纵坐标之差的绝对值为：
[image: image217.wmf]141414
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++

。
②与OC，AB平移后的对应边相交时，由
[image: image218.wmf]0.6
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得
[image: image219.wmf]6
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。
∴反比例函数解析式为
[image: image220.wmf]6
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。
则第n次（n＞1）平移得到的矩形的边与该反比例函数图象的两个交点的纵坐标之差的绝对值为：
[image: image221.wmf]666
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综上所述，第n次（n＞1）平移得到的矩形的边与该反比例函数图象的两个交点的纵坐标之差的绝对值为
[image: image222.wmf]14

5n(n1)

+

或
[image: image223.wmf]6
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。
21. （2012浙江绍兴14分）如图，矩形OABC的两边在坐标轴上，连接AC，抛物线
[image: image224.wmf]2
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经过A，B两点。
（1）求A点坐标及线段AB的长；
（2）若点P由点A出发以每秒1个单位的速度沿AB边向点B移动，1秒后点Q也由点A出发以每秒7个单位的速度沿AO，OC，CB边向点B移动，当其中一个点到达终点时另一个点也停止移动，点P的移动时间为t秒。
①当PQ⊥AC时，求t的值；

②当PQ∥AC时，对于抛物线对称轴上一点H，∠HOQ＞∠POQ，求点H的纵坐标的取值范围。
[image: image225.png]c/





【答案】解：（1）由抛物线
[image: image226.wmf]2

yx4x2
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知：当x=0时，y=﹣2，∴A（0，﹣2）。
∵四边形OABC是矩形，∴AB∥x轴，即A、B的纵坐标相同。
当y=﹣2时，
[image: image227.wmf]2

2x4x2
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，解得
[image: image228.wmf]12

x0x4

==

，

。∴B（4，﹣2）。
∴AB=4。
（2）①由题意知：A点移动路程为AP=t，Q点移动路程为7（t－1）=7 t －7。
[image: image511.png]


当Q点在OA上时，即
[image: image229.wmf]07t72
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，
[image: image230.wmf]9
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时，
如图1，若PQ⊥AC，则有Rt△QAP∽Rt△ABC。
∴
[image: image231.wmf]QAAP

=

ABBC

，即
[image: image232.wmf]7t7t
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，解得
[image: image233.wmf]7
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5

=

。
∵
[image: image234.wmf]79
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，∴此时t值不合题意。
[image: image512.png]=08




当Q点在OC上时，即
[image: image235.wmf]27t76
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，
[image: image236.wmf]913
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时，
如图2，过Q点作QD⊥AB。∴AD=OQ=7（t﹣1）﹣2=7t﹣9。
∴DP=t﹣（7t﹣9）=9﹣6t。
若PQ⊥AC，则有Rt△QDP∽Rt△ABC，
∴
[image: image237.wmf]QADP

=

ABBC

，即
[image: image238.wmf]296t
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，解得
[image: image239.wmf]4
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。
[image: image513.png]
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[image: image240.wmf]9413

737

<<

，∴
[image: image241.wmf]4
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符合题意。
当Q点在BC上时，即
[image: image242.wmf]67t78

£-£

，
[image: image243.wmf]1315

t

77
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时，
如图3，若PQ⊥AC，过Q点作QG∥AC，
则QG⊥PG，即∠GQP=90°。
∴∠QPB＞90°，这与△QPB的内角和为180°矛盾，
此时PQ不与AC垂直。
综上所述，当
[image: image244.wmf]4

t

3

=

时，有PQ⊥AC。
②当PQ∥AC时，如图4，△BPQ∽△BAC，∴
[image: image245.wmf]BPBQ

=

BABC

，
∴
[image: image246.wmf]4t87(t1)
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，解得t=2。
即当t=2时，PQ∥AC。此时AP=2，BQ=CQ=1。
∴P（2，﹣2），Q（4，﹣1）。
抛物线对称轴的解析式为x=2，
当H1为对称轴与OP的交点时，有∠H1OQ=∠POQ，
[image: image514.png]T
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∴当yH＜﹣2时，∠HOQ＞∠POQ。
作P点关于OQ的对称点P′，连接PP′交OQ于点M，过P′作P′N垂直于对称轴，垂足为N，连接OP′，
在Rt△OCQ中，∵OC=4，CQ=1。∴OQ=
[image: image247.wmf]17

，
∵S△OPQ=S四边形ABCD﹣S△AOP﹣S△COQ﹣S△QBP=3=
[image: image248.wmf]1

2

OQ×PM，
∴PM=
[image: image249.wmf]617

17

。∴PP′=2PM=
[image: image250.wmf]1217

17

。
∵NPP′=∠COQ。∴Rt△COQ∽△Rt△NPP′。
∴
[image: image251.wmf]''
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NPPPPN

，即
[image: image252.wmf]'
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，解得
[image: image253.wmf]'
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[image: image254.wmf]48
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。
∴P′（
[image: image255.wmf]4614

1717

，

）。∴直线OP′的解析式为
[image: image256.wmf]7

yx
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=

。
∴OP′与NP的交点H2（2，
[image: image257.wmf]14

23

）。
∴当
[image: image258.wmf]H
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时，∠HOP＞∠POQ。
综上所述，当
[image: image259.wmf]H
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或
[image: image260.wmf]H
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时，∠HOQ＞∠POQ。
【考点】二次函数综合题，曲线图上点的坐标与方程的关系，矩形的性质，相似三角形的判定和性质，二次函数的性质，对称的性质。
【分析】（1）已知抛物线的解析式，将x=0代入即可得A点坐标；由于四边形OABC是矩形，那么A、B纵坐标相同，代入该纵坐标可求出B点坐标，则AB长可求。
（2）①Q点的位置可分：在OA上、在OC上、在CB上 三段来分析，若PQ⊥AC时，很显然前两种情况符合要求，首先确定这三段上t的取值范围，然后通过相似三角形（或构建相似三角形），利用比例线段来求出t的值，然后由t的取值范围将不合题意的值舍去。
②当PQ∥AC时，△BPQ∽△BAC，通过比例线段求出t的值以及P、Q点的坐标，可判定P点在抛物线的对称轴上，若P、H1重合，此时有∠H1OQ=∠POQ。若作P点关于OQ的对称点P′，OP′与NP的交点H2，亦可得到∠H2OQ=∠POQ，而题目要求的是∠HOQ＞∠POQ，那么H1点以下、H2点以上的H点都是符合要求的。
22. （2012浙江台州4分）如图，菱形ABCD中，AB=2，∠A=120°，点P，Q，K分别为线段BC，CD，BD上的任意一点，则PK+QK的最小值为【    】
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1
     B．
[image: image262.wmf]3



  C． 2
       D．
[image: image263.wmf]3
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【答案】B。
【考点】菱形的性质，线段中垂线的性质，三角形三边关系，垂直线段的性质，矩形的判定和性质，锐角三角函数定义，特殊角的三角函数值。
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23. （2012浙江台州5分）请你规定一种适合任意非零实数a，b的新运算“a⊕b”，使得下列算式成立：
1⊕2=2⊕1=3，（﹣3）⊕（﹣4）=（﹣4）⊕（﹣3）=﹣[image: image265.png]


，（﹣3）⊕5=5⊕（﹣3）=﹣[image: image266.png]


，…

你规定的新运算a⊕b=    ▲    （用a，b的一个代数式表示）．
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24. （2012浙江台州14分）定义：P、Q分别是两条线段a和b上任意一点，线段PQ长度的最小值叫做线段与线段的距离.

已知O(0，0)，A(4，0)，B(m，n)，C(m+4，n)是平面直角系中四点.

（1）根据上述定义，当m=2，n=2时，如图1，线段BC与线段OA的距离是_____,

当m=5，n=2时，如图2，线段BC与线段OA的距离(即线段AB的长)为______

[image: image268.png]B
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 （2）如图3，若点B落在圆心为A，半径为2的圆上，线段BC与线段OA的距离记为d，求d关于m的函数解析式.

（3）当m的值变化时，动线段BC与线段OA的距离始终为2，线段BC的中点为M.

①求出点M随线段BC运动所围成的封闭图形的周长;

②点D的坐标为(0，2)，m≥0，n≥0，作MH⊥x轴,垂足为H，是否存在m的值，使以A、M、H为顶点的三角形与△AOD相似，若存在，求出m的值；若不存在，请说明理由.

[image: image271.png]w1





【答案】解：（1）2；
[image: image273.wmf]5

。
       （2）∵点B落在圆心为A，半径为2的圆上，∴2≤m≤6。
[image: image515.png]B4



当4≤m≤6时，根据定义， d=AB=2。
                当2≤m＜4时，如图，过点B作BE⊥OA于点E，
则根据定义，d=EB。
∵A(4，0)，B(m，n)，AB=2，∴EA=4－m。
∴
[image: image274.wmf]2222
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（3）①如图，由（2）知，当点B在⊙O的左半圆时，d=2 ，此时，点M是圆弧M1M2，长2π；
     当点B从B1到B3时，d=2 ，此时，点M是线段M1M3，长为8；
     同理，当点B在⊙O的左半圆时，圆弧M3M4长2π；点B从B2到B4时，线段M1M3=8。
     ∴点M随线段BC运动所围成的封闭图形的周长为16+4π。
[image: image277.png]



                ②存在。如图，由A(4，0)，D(0，2), 得
[image: image278.wmf]OD21
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。
                 （i）∵M1H1=M2H2=2，
                 ∴只要AH1=AH2=1, 就有△AOD∽△M1H1A和△AOD∽△M2H2A，此时OH1=5，OH2=3。
                 ∵点M为线段BC的中点, BC=4，
                 ∴OH1=5时，m=3；OH2=3时，m=1。
[image: image516.png]o



                 （ii）显然，当点M3与点D重合时，△AOD∽△AH3M3，此时m=－2, 与题设m≥0不符。
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【考点】新定义，点到直线的距离，两平行线间的距离，勾股定理，求函数关系式，图形的平移性质，相似三角形的判定和性质。
【分析】（1）根据定义，当m=2，n=2时，线段BC与线段OA的距离是点A到BC的距离2。当m=5，n=2时，线段BC与线段OA的距离(即线段AB的长) 可由勾股定理求出：
[image: image280.wmf](
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（2）分2≤m＜4和4≤m≤6两种情况讨论即可。
 （3）①由（2）找出点M随线段BC运动所围成的封闭图形即可。
      ②由（2）分点M在线段上和圆弧上两种情况讨论即可。
25. （2012浙江温州4分）如图，在△ABC中，∠C=90°，M是AB的中点，动点P从点A出发，
沿AC方向匀速运动到终点C,动点Q从点C出发，沿CB方向匀速运动到终点B.已知P，Q两点同时出发，并同时到达终点.连结MP，MQ，PQ.在整个运动过程中，△MPQ的面积大小变化情况是【    】


A.一直增大      B.一直减小        C.先减小后增大        D.先增大后减小
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【答案】C。
【考点】动点问题的函数图象。
【分析】如图所示，连接CM，∵M是AB的中点，
∴S△ACM=S△BCM=
[image: image282.wmf]1

2

S△ABC，
开始时，S△MPQ=S△ACM=
[image: image283.wmf]1

2

S△ABC；
由于P，Q两点同时出发，并同时到达终点，从而点P到达AC的中点时，点Q也到达BC的中点，此时，S△MPQ=
[image: image284.wmf]1

4

S△ABC；
结束时，S△MPQ=S△BCM=
[image: image285.wmf]1

2

S△ABC。

△MPQ的面积大小变化情况是：先减小后增大。故选C。
26. （2012浙江温州5分）如图，已知动点A在函数
[image: image286.wmf]4

y=

x

(x>o)的图象上，AB⊥x轴于点B，AC⊥y轴于点C，延长CA至点D，使AD=AB，延长BA至点Ｅ，使AE=AC.直线DE分别交x轴，y轴于点P,Q.当QE：DP=4:9时，图中的阴影部分的面积等于   ▲   _.

[image: image518.png]




【答案】
[image: image288.wmf]13

3

。
【考点】反比例函数综合题，曲线上坐标与方程的关系，勾股定理，相似三角形的判定和性质。
【分析】过点D作DG⊥x轴于点G，过点E作EF⊥y轴于点F。
∵A在函数
[image: image289.wmf]4

y=

x

(x>o)的图象上，∴设A（t，
[image: image290.wmf]4

t

），
则AD=AB=DG=
[image: image291.wmf]4

t

 ，AE=AC=EF=t。
在Rt△ADE中，由勾股定理，得

[image: image292.wmf]4
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。
∵△EFQ∽△DAE，∴QE：DE=EF：AD。∴QE=
[image: image293.wmf]4

tt+16

4

。
∵△ADE∽△GPD，∴DE：PD=AE：DG。∴DP=
[image: image294.wmf]4

3

4t+16

t

。
又∵QE：DP=4：9，∴ 
[image: image295.wmf]44

3

tt+164t+16

49

4t

=

：

：

。解得
[image: image296.wmf]2

8

t

3

=

。
∴图中阴影部分的面积=
[image: image297.wmf]222

2

111116413
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。
27. （2012浙江温州14分）如图，经过原点的抛物线
[image: image298.wmf]2

yx2mx(m0)

=-+>

与
[image: image299.wmf]x

轴的另一个交点为A.过点
[image: image300.wmf]P

(1,m)

作直线
[image: image301.wmf]PM

x

^

轴于点M，交抛物线于点B.记点B关于抛物线对称轴的对称点为C（B、C不重合）.连结CB,CP。
（1）当
[image: image302.wmf]m3

=

时，求点A的坐标及BC的长；
（2）当
[image: image303.wmf]m1

>

时，连结CA，问
[image: image304.wmf]m

为何值时CA⊥CP？
（3）过点P作PE⊥PC且PE=PC，问是否存在
[image: image305.wmf]m

，使得点E落在坐标轴上？若存在，求出所有满足要求的
[image: image306.wmf]m

的值，并写出相对应的点E坐标；若不存在，请说明理由。


【答案】解：（1）当m=3时，y=－x2＋6x。
令y=0得－x2＋6x=0，解得，x1=0，x2=6。∴A（6，0）。
当x=1时，y=5。∴B（1，5）。
∵抛物线y=－x2＋6x的对称轴为直线x=3，且B，C关于对称轴对称，∴BC=4。
[image: image519.png]


（2）过点C作CH⊥x轴于点H（如图1）
由已知得，∠ACP=∠BCH=90°，∴∠ACH=∠PCB。
又∵∠AHC=∠PBC=90°，∴△AGH∽△PCB。
∴
[image: image308.wmf]AHPB

CHBC

=

。
∵抛物线y=－x2＋2mx的对称轴为直线x=m，其中m＞1，且B，C关于对称轴对称，
∴BC=2（m－1）。
∵B（1，2m－1），P（1，m），∴BP=m－1。
又∵A（2m，0），C（2m－1，2m－1），∴H（2m－1，0）。
∴AH=1，CH=2m－1，
[image: image520.png]


∴
[image: image309.wmf](

)

1m1

2m12m1
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=

--

，解得m=
[image: image310.wmf]3

2

 。
（3）存在。∵B，C不重合，∴m≠1。
（I）当m＞1时，BC=2（m－1），PM=m，BP=m－1，
（i）若点E在x轴上（如图1），
∵∠CPE=90°，∴∠MPE+∠BPC=∠MPE+∠MEP=90°，PC=EP。
∴△BPC≌△MEP，∴BC=PM，即2（m-1）=m，解得m=2。
此时点E的坐标是（2，0）。
（ii）若点E在y轴上（如图2），过点P作PN⊥y轴于点N，
易证△BPC≌△NPE，
∴BP=NP=OM=1，即m－1=1，解得，m=2。
此时点E的坐标是（0，4）。
[image: image521.png]B2



（II）当0＜m＜1时，BC=2（1－m），PM=m，BP=1－m，
（i）若点E在x轴上（如图3），
易证△BPC≌△MEP，
∴BC=PM，即2（1－m）=m，解得，m=
[image: image311.wmf]2

3

。
[image: image522.png]


此时点E的坐标是（
[image: image312.wmf]4

3

 ，0）。
（ii）若点E在y轴上（如图4），
过点P作PN⊥y轴于点N，易证△BPC≌△NPE，
∴BP=NP=OM=1，即1－m=1，∴m=0（舍去）。
综上所述，当m=2时，点E的坐标是（0，2）或（0，4），
当m=
[image: image313.wmf]2

3

时，点E的坐标是（
[image: image314.wmf]4

3

，0）。
【考点】二次函数综合题，曲线上点的坐标与方程的关系，二次函数的性质，相似三角形的判定和性质，全等三角形的判定和性质。
【分析】（1）把m=3，代入抛物线的解析式，令y=0解方程，得到的非0解即为和x轴交点的横坐标，再求出抛物线的对称轴方程，从而求出BC的长。
（2）过点C作CH⊥x轴于点H（如图1）由已知得∠ACP=∠BCH=90°，利用已知条件证明
△AGH∽△PCB，根据相似的性质得到：
[image: image315.wmf]AHPB

CHBC

=

 ，再用含有m的代数式表示出BC，CH，BP，代入比例式即可求出m的值。
（3）存在。本题要分当m＞1时，BC=2（m-1），PM=m，BP=m－1和当0＜m＜1时，BC=2（1－m），PM=m，BP=1－m，两种情况分别讨论，再求出满足题意的m值和相对应的点E坐标。
28. （2012浙江义乌3分）如图，已知抛物线y1=﹣2x2+2，直线y2=2x+2，当x任取一值时，x对应的函数值分别为y1、y2．若y1≠y2，取y1、y2中的较小值记为M；若y1=y2，记M=y1=y2．例如：当x=1时，y1=0，y2=4，y1＜y2，此时M=0．下列判断：
①当x＞0时，y1＞y2；  ②当x＜0时，x值越大，M值越小；
③使得M大于2的x值不存在； ④使得M=1的x值是[image: image316.png]


或[image: image317.png]


．
其中正确的是【    】



　　A．①②　　B．①④　　C．②③　　D．③④
【答案】D。
【考点】二次函数的图象和性质。
【分析】①∵当x＞0时，利用函数图象可以得出y2＞y1。∴此判断错误。

②∵抛物线y1=﹣2x2+2，直线y2=2x+2，当x任取一值时，x对应的函数值分别为y1、y2，

若y1≠y2，取y1、y2中的较小值记为M。
∴当x＜0时，根据函数图象可以得出x值越大，M值越大。∴此判断错误。
③∵抛物线y1=﹣2x2+2，直线y2=2x+2，与y轴交点坐标为：（0，2），
当x=0时，M=2，抛物线y1=﹣2x2+2，最大值为2，故M大于2的x值不存在；∴此判断正确。
④ ∵使得M=1时，
若y1=﹣2x2+2=1，解得：x1=
[image: image319.wmf]2

2

，x2=﹣
[image: image320.wmf]2

2

；
若y2=2x+2=1，解得：x=﹣
[image: image321.wmf]1

2

。
由图象可得出：当x=
[image: image322.wmf]2

2

＞0，此时对应y1=M。
∵抛物线y1=﹣2x2+2与x轴交点坐标为：（1，0），（﹣1，0），
∴当﹣1＜x＜0，此时对应y2=M，
        ∴M=1时，x=
[image: image323.wmf]2

2

或x=﹣
[image: image324.wmf]1

2

。∴此判断正确。
因此正确的有：③④。故选D。
29. （2012浙江义乌4分）如图，已知点A（0，2）、B（[image: image325.png]


，2）、C（0，4），过点C向右作平行于x轴的射线，点P是射线上的动点，连接AP，以AP为边在其左侧作等边△APQ，连接PB、BA．若四边形ABPQ为梯形，则：
（1）当AB为梯形的底时，点P的横坐标是　  ▲  　；
（2）当AB为梯形的腰时，点P的横坐标是　  ▲  　
[image: image326.png]



【答案】
[image: image327.wmf]23

3

，
[image: image328.wmf]23

。
[image: image523.png]


【考点】梯形的性质，等边三角形的性质，锐角三角函数定义和特殊角的三角函数值，平行四边形的判定和性质。
【分析】（1）如图1：当AB为梯形的底时，PQ∥AB，
∴Q在CP上。
∵△APQ是等边三角形，CP∥x轴，
∴AC垂直平分PQ。
∵A（0，2），C（0，4），∴AC=2。
∴
[image: image329.wmf]323

PCACtan302=

33

=×°=´

。
∴当AB为梯形的底时，点P的横坐标是：
[image: image330.wmf]23

3

。
（2）如图2，当AB为梯形的腰时，AQ∥BP，∴Q在y轴上。∴BP∥y轴。
∵CP∥x轴，∴四边形ABPC是平行四边形。∴CP=AB=
[image: image331.wmf]23

。
∴当AB为梯形的腰时，点P的横坐标是：
[image: image332.wmf]23

。
30. （2012浙江义乌12分）如图1，已知直线y=kx与抛物线
[image: image333.wmf]2

422

y=x+x

273

-

交于点A（3，6）．
（1）求直线y=kx的解析式和线段OA的长度；
（2）点P为抛物线第一象限内的动点，过点P作直线PM，交x轴于点M（点M、O不重合），交直线OA于点Q，再过点Q作直线PM的垂线，交y轴于点N．试探究：线段QM与线段QN的长度之比是否为定值？如果是，求出这个定值；如果不是，说明理由；
（3）如图2，若点B为抛物线上对称轴右侧的点，点E在线段OA上（与点O、A不重合），点D（m，0）是x轴正半轴上的动点，且满足∠BAE=∠BED=∠AOD．继续探究：m在什么范围时，符合条件的E点的个数分别是1个、2个？
[image: image334.png]<Y





【答案】解：（1）把点A（3，6）代入y=kx 得；6=3k，即k=2。
 ∴y=2x。
∴
[image: image335.wmf]22

OA3+6=35

=

。

（2）线段QM与线段QN的长度之比是一个定值，理由如下：
[image: image524.png]=258

B



如图1，过点Q作QG⊥y轴于点G，QH⊥x轴于点H．
①当QH与QM重合时，显然QG与QN重合，
此时
[image: image336.wmf]QMQHQH

tanAOM=2

QNQGOH

===Ð

。
②当QH与QM不重合时，
∵QN⊥QM，QG⊥QH不妨设点H，G分别在x、y轴的正半轴上，
∴∠MQH=∠GQN。
又∵∠QHM=∠QGN=90°，∴△QHM∽△QGN。∴
[image: image337.wmf]QMQHQH

tanAOM=2

QNQGOH

===Ð

。
当点P、Q在抛物线和直线上不同位置时，同理可得
[image: image338.wmf]QM

=2

QN

。

∴线段QM与线段QN的长度之比是一个定值。
[image: image525.png]Aﬁh
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（3）如图2，延长AB交x轴于点F，过点F作FC⊥OA于点C，过点A作AR⊥x轴于点R。

∵∠AOD=∠BAE，∴AF=OF。
∴OC=AC=
[image: image339.wmf]15

OA=5

22

。

∵∠ARO=∠FCO=90°，∠AOR=∠FOC，
∴△AOR∽△FOC。∴
[image: image340.wmf]OFAO35

5

OCOR3

===

。∴OF=
[image: image341.wmf]515

55

22

´=

。
∴点F（
[image: image342.wmf]15

2

，0）。
设点B（x，
[image: image343.wmf]2
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x+x
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-

），过点B作BK⊥AR于点K，则△AKB∽△ARF。
∴
[image: image344.wmf]BKAK

FRAR

=

，即
[image: image345.wmf]2
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。
解得x1=6，x2=3（舍去）。∴点B（6，2）。

∴BK=6﹣3=3，AK=6﹣2=4。∴AB=5。

在△ABE与△OED中，∵∠BAE=∠BED，∴∠ABE+∠AEB=∠DEO+∠AEB。
∴∠ABE=∠DEO。
∵∠BAE=∠EOD，∴△ABE∽△OED。
设OE=x，则AE=
[image: image346.wmf]35

﹣x （
[image: image347.wmf]0x35

<<

），
由△ABE∽△OED得
[image: image348.wmf]AEOD

ABOE

=

，即
[image: image349.wmf]35xm
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∴
[image: image350.wmf](

)

(

)

2

2

1135139

m=x35x=x+x=x5+0x35

555524

<<

æö

----

ç÷

èø

。
[image: image526.png]


∴顶点为
[image: image351.wmf]39
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如图3，当
[image: image352.wmf]9

m=

4

时，OE=x=
[image: image353.wmf]3

5

2

，此时E点有1个；
当
[image: image354.wmf]9
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时，任取一个m的值都对应着两个x值，此时E点有2个．[image: image527.png]
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附倒数第二题：

1．（2012浙江杭州12分）在平面直角坐标系内，反比例函数和二次函数y=k（x2+x﹣1）的图象交于点A（1，k）和点B（﹣1，﹣k）．
（1）当k=﹣2时，求反比例函数的解析式；
（2）要使反比例函数和二次函数都是y随着x的增大而增大，求k应满足的条件以及x的取值范围；
（3）设二次函数的图象的顶点为Q，当△ABQ是以AB为斜边的直角三角形时，求k的值．
【答案】解：（1）当k=﹣2时，A（1，﹣2），
∵A在反比例函数图象上，∴设反比例函数的解析式为：
[image: image356.wmf]m

y

x

=

。
将A（1，﹣2）代入得： 
[image: image357.wmf]m

2

1

-=

，解得：m=﹣2。
∴反比例函数的解析式为：
[image: image358.wmf]2

y

x

=-

。
（2）∵要使反比例函数和二次函数都是y随着x的增大而增大，∴k＜0。
∵二次函数y=k（x2+x﹣1）=
[image: image359.wmf]2

15

kxk
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）

，∴它的对称轴为：直线x=﹣
[image: image360.wmf]1

2

。
要使二次函数y=k（x2+x﹣1）满足上述条件，在k＜0的情况下，x必须在对称轴的左边，即x＜﹣
[image: image361.wmf]1

2

时，才能使得y随着x的增大而增大。
∴综上所述，k＜0且x＜﹣
[image: image362.wmf]1

2

。
（3）由（2）可得：Q
[image: image363.wmf]15
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∵△ABQ是以AB为斜边的直角三角形，A点与B点关于原点对称，（如图是其中的一种情况）
∴原点O平分AB，∴OQ=OA=OB。
作AD⊥OC，QC⊥OC，垂足分别为点C，D。
∴
[image: image364.wmf]222
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OQCQ+OC+k

416
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。
∵
[image: image365.wmf]222

OAAD+OD1+k

==

，
∴
[image: image366.wmf]22
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+k1+k

416

=

，解得：k=±
[image: image367.wmf]2

3

3

。
【考点】二次函数综合题，待定系数法，曲线上点的坐标与方程的关系，反比例函数和二次函数的性质。
【分析】（1）当k=﹣2时，即可求得点A的坐标，然后设反比例函数的解析式为：
[image: image368.wmf]m

y

x

=

，利用待定系数法即可求得答案；
（2）由反比例函数和二次函数都是y随着x的增大而增大，可得k＜0。
又由二次函数y=k（x2+x﹣1）的对称轴为x=﹣
[image: image369.wmf]1

2

，可得x＜﹣
[image: image370.wmf]1

2

时，才能使得y随着x的增大而增大。
（3）由△ABQ是以AB为斜边的直角三角形，A点与B点关于原点对称，利用直角三角形斜边上的中线等于斜边的一半，即可得OQ=OA=OB，又由Q
[image: image371.wmf]15
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，A（1，k），即可得
[image: image372.wmf]22
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，从而求得答案。
2．（2012浙江湖州10分）为进一步建设秀美、宜居的生态环境，某村欲购买甲、乙、丙三种树美化村庄，已知甲、乙丙三种树的价格之比为2：2：3，甲种树每棵200元，现计划用210000元资金，购买这三种树共1000棵．
（1）求乙、丙两种树每棵各多少元？
（2）若购买甲种树的棵树是乙种树的2倍，恰好用完计划资金，求这三种树各能购买多少棵？
（3）若又增加了10120元的购树款，在购买总棵树不变的前提下，求丙种树最多可以购买多少棵？[image: image373.png]CER #: (1) BNF. SESHROIEZIA L 2 3 BRESE 007
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3．（2012浙江嘉兴12分）将△ABC绕点A按逆时针方向旋转θ度，并使各边长变为原来的n倍，得△AB′C′，即如图①，我们将这种变换记为[θ，n]．
（1）如图①，对△ABC作变换[60°，
[image: image375.wmf]3

]得△AB′C′，则S△AB′C′：S△ABC=　 　；直线BC与直线B′C′所夹的锐角为　  　度；
（2）如图②，△ABC中，∠BAC=30°，∠ACB=90°，对△ABC 作变换[θ，n]得△AB[image: image376.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



'C'，使点B、C、C′在同一直线上，且四边形ABB'C'为矩形，求θ和n的值；
（4）如图③，△ABC中，AB=AC，∠BAC=36°，BC=l，对△ABC作变换[θ，n]得△AB′C′，使点B、C、B′在同一直线上，且四边形ABB'C'为平行四边形，求θ和n的值．
[image: image377.png]B




【答案】解：（1） 3；60。
（2）∵四边形 ABB′C′是矩形，∴∠BAC′=90°。
∴θ=∠CAC′=∠BAC′﹣∠BAC=90°﹣30°=60°．
在 Rt△AB B' 中，∠ABB'=90°，∠BAB′=60°，∴∠AB′B=30°。
∴AB′=2 AB，即
[image: image378.wmf]AB
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。
（3）∵四边形ABB′C′是平行四边形，∴AC′∥BB′。
又∵∠BAC=36°，∴θ=∠CAC′=∠ACB=72°。∴∠C′AB′=∠BAC=36°。
而∠B=∠B，∴△ABC∽△B′BA。∴AB：[image: image379.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



BB′=CB：AB。
∴AB2=CB•BB′=CB（BC+CB′）。
而 CB′=AC=AB=B′C′，BC=1，∴AB2=1（1+AB），解得，
[image: image380.wmf]15
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【考点】新定义，旋转的性质，矩形的性质，含300角直角三角形的性质，平行四边形的性质，相似三角形的判定和性质，公式法解一元二次方，。
【分析】（1）根据题意得：△ABC∽△AB′C′，
∴S△AB′C′：S△ABC=
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，∠B=∠B′。
∵∠ANB=∠B′NM，∴∠BMB′=∠BAB[image: image383.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



′=60°。
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4．（2012浙江丽水10分）在直角坐标系中，点A是抛物线y＝x2在第二象限上的点，连接OA，过点O作OB⊥OA，交抛物线于点B，以OA、OB为边构造矩形AOBC．
[image: image385.png]¥
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(1)如图1，当点A的横坐标为　　　　时，矩形AOBC是正方形；
(2)如图2，当点A的横坐标为
[image: image386.wmf]1
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时，
①求点B的坐标；
②将抛物线y＝x2作关于x轴的轴对称变换得到抛物线y＝－x2，试判断抛物线y＝－x2经过平移交换后，能否经过A，B，C三点？如果可以，说出变换的过程；如果不可以，请说明理由．
【答案】解：(1) －1。
(2)　①过点A作AE⊥x轴于点E，过点B作BF⊥x轴于点F，
[image: image530.png]


当x＝－
[image: image387.wmf]1
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即OE＝
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[image: image391.wmf]1

4

。
∵∠AOE＋∠BOF＝180°－90°＝90°，21世
∠AOE＋∠EAO＝90°，
∴∠EAO＝∠BOF。
又∵∠AEO＝∠BFO＝90°，∴△AEO∽△OFB。
∴
[image: image392.wmf]1
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设OF＝t，则BF＝2t，∴t2＝2t，解得：t1＝0(舍去)，t2＝2。
∴点B(2，4)。
②过点C作CG⊥BF于点G，
∵∠AOE＋∠EAO＝90°，∠FBO＋∠CBG＝90°，∠EOA＝∠FBO，
∴∠EAO＝∠CBG。
在△AEO和△BGC中，∠AEO＝∠G=900，∠EAO＝∠CBG,AO=BC，
∴△AEO≌△BGC(AAS)。∴CG＝OE＝
[image: image393.wmf]1
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∵当x＝
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[image: image402.wmf]17
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，∴点C也在此抛物线上。
∴经过A、B、C三点的抛物线解析式为y＝－x2＋3x＋2＝－(x－
[image: image403.wmf]3
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平移方案：先将抛物线y＝－x2向右平移
[image: image405.wmf]3

2

个单位，再向上平移
[image: image406.wmf]17
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个单位得到抛物线
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【考点】二次函数综合题，正方形的判定和性质，等腰直角三角形的判定和性质，待定系数法，曲线上点的坐标与方程的关系，全等和相似三角形的判定和性质，平移的性质。
【分析】（1）如图，过点A作AD⊥x轴于点D，
∵矩形AOBC是正方形，∴∠AOC＝45°。
∴∠AOD＝90°－45°＝45°。
∴△AOD是等腰直角三角形。
设点A的坐标为(－a，a)(a≠0)，
则(－a)2＝a，
解得a1＝－1，a2＝0(舍去)，∴点A的坐标－a＝－1。
 (2)　①过点A作AE⊥x轴于点E，过点B作BF⊥x轴于点F，先利用抛物线解析式求出AE的长度，然[image: image409.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



后证明△AEO和△OFB相似，根据相似三角形对应边成比例列式求出OF与BF的关系，然后利用点B在抛物线上，设出点B的坐[image: image410.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



标代入抛物线解析式计算即可得解。
②过点C作CG⊥BF于点G，可以证明△AEO和△BGC全等，根据全等三角形对应边相等可得CG＝OE，BG＝AE，然后求出点C的坐标，再根据对称[image: image411.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



变换以及平移变换不改变抛物线的形状利用待定系数法求出过点A、B的抛物线解析式，把点C的坐标代入所求解析式进行验证变换后的解析式是否经过点C，如果经过点C，把抛物线解析式转化为顶点式解析式，根据顶点坐标写出变换过程即可。
5．（2012浙江衢州10分）课本中，把长与宽之比为
[image: image412.wmf]2

的矩形纸片称为标准纸．请思考解决下列问题：
（1）将一张标准纸ABCD（AB＜BC）对开，如图1所示，所得的矩形纸片ABEF是标准纸．请给予证明．
[image: image413.png]=08




（2）在一次综合实践课上，小明尝试着将矩形纸片ABCD（AB＜BC）进行如下操作：
第一步：沿过A点的直线折叠，使B点落在AD边上点F处，折痕为AE（如图2甲）；
第二[image: image414.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



步：沿过D点的直线折叠，使C点落在AD边上点N处，折痕为DG（如图2乙），此时E点恰好落在AE边上的点M处；
第三步：沿直线DM折叠（如图2丙），此时点G恰好与N点重合．
请你探究：矩形纸片ABCD是否是一张标准纸？请说明理由．
（3）不难发现：将一张标准纸按如图3一次又一次对开后，所得的矩形纸片都是标准纸．现有一张标准纸ABCD，AB=1，BC=
[image: image415.wmf]2

，问第5次对开后所得标准纸的周长是多少？探索直接写出第2012次对开后所得标准纸的周长．
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【答案】解：（1）证明： ∵矩形ABCD是标准纸，∴
[image: image417.wmf]BC
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由对开的含义知：AF=
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∴矩形纸片ABEF也是标准纸。
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（3）对开次数：
第一次，周长为：
[image: image421.wmf]1
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第二次，周长为：
[image: image422.wmf]11

2+2=1+2

22

æö

ç÷

èø

，
第三次，周长为：
[image: image423.wmf]112+2
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，
第四次，周长为：
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第五次，周长为：
[image: image425.wmf]112+2
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，
第六次，周长为：
[image: image426.wmf]111+2
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…

∴第5次对开后所得标准纸的周长是：
[image: image427.wmf]2+2
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，
第2012次对开后所得标准纸的周长为：
[image: image428.wmf]1005
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。
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【分析】（1）根据
[image: image430.wmf]ABAB

=2
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，得出矩形纸片ABEF也是标准纸。
      （2）利用已知得出△ADG是等腰直角三角形，得出
[image: image431.wmf]AD2a
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，即可得出答案。
（3）分别求出每一次对折后的周长，从而得出变化规律求出即可：观察变化规律，得
    第n次对开后所得标准纸的周长=
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6．（2012浙江绍兴12分）把一边长为40cm的正方形硬纸板，进行适当的剪裁，折成一个长方形盒子（纸板的厚度忽略不计）。
（1）如图，若在正方形硬纸板的四角各剪一个同样大小的正方形，将剩余部分折成一个无盖的长方形盒子。
①要使折成的长方形盒子的底面积为484cm2，那么剪掉的正方形的边长为多少？
②折成的长方形盒子的侧面积是否有最大值？如果有，求出这个最大值和此时剪掉的正方形的边长；如果没有，说明理由。
（2）若在正方形硬纸板的四周剪掉一些矩形（即剪掉的矩形至少有一条边在正方形硬纸板的边上），将剩余部分折成一个有盖的长方形盒子，若折成的一个长方形盒子的表面积为550cm2，求此时长方形盒子的长、宽、高（只需求出符合要求的一种情况）。
[image: image433.png]



【答案】解：（1）①设剪掉的正方形的边长为xcm。
则（40－2x）2=484，解得
[image: image434.wmf]1
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[image: image435.wmf]2
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∴剪掉的正方形的边长为9cm。
②侧面积有最大值。
设剪掉的正方形的边长为xcm，盒子的侧面积为ycm2，
则y与x的函数关系为：
[image: image436.wmf]22
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，
∴x=10时，y最大=800。
即当剪掉的正方形的边长为10cm时，长方形盒子的侧面积最大为800cm2。
[image: image532.png]


（2）在如图的一种剪裁图中，设剪掉的正方形的边长为xcm。
则
[image: image437.wmf]2(402)(20)2(20)2(402)550

xxxxxx

--+-+-=

 ，
解得：
[image: image438.wmf]1
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（不合题意，舍去），
[image: image439.wmf]2
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∴剪掉的正方形的边长为15cm。
此时长方体盒子的长为15cm，宽为10cm，高为5cm。
【考点】二次函数的应用，一元二次方程的应用。
【分析】（1）①假设剪掉的正方形的边长为xcm，根据题意得出（40－2x）2=484，求出即可
     ②假设剪掉的正方形的边长为xcm，盒子的侧面积为ycm2，则y与x的函数关系为：y=4（40-2x）x，利用二次函数最值求出即可。
（2）假设剪掉的正方形的边长为xcm，利用折成的一个长方形盒子的表面积为550cm2，得出等式方程求出即可。
7．（2012浙江台州12分）某汽车在刹车后行驶的距离s（单位：米）与时间t（单位：秒）之间的关系得部分数据如下表：
	时间t（秒）
	0
	0.2
	0.4
	0.6
	0.8
	1.0
	1.2
	…

	行驶距离s（米）
	0
	2.8
	5.2
	7.2
	8.8
	10
	10.8
	…


（1）根据这些数据在给出的坐标系中画出相应的点；
（2）选择适当的函数表示s与t之间的关系，求出相应的函数解析式；
（3）①刹车后汽车行驶了多长距离才停止？
②当t分别为t1，t2（t1＜t2）时，对应s的值分别为s1，s2，请比较
[image: image440.wmf]1
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的大小，并解释比较结果的实际意义．
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【答案】解：（1）描点图所示： 

[image: image443.png]GIoz 04 06 08 1.0 127




（2）由散点图可知该函数为二次函数。设二次函数的解析式为：s=at2＋bt＋c，
∵抛物线经过点（0，0），∴c=0。
又由点（0.2，2.8），（1，10）可得：

[image: image444.wmf]0.04a+0.2b=2.8
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，解得：
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经检验，其余各点均在s=－5t2+15t上。
∴二次函数的解[image: image446.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



析式为：
[image: image447.wmf]2
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（3）①汽车刹车后到停止时的距离即汽车滑行的最大距离。
     ∵
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时，滑行距离最大，为
[image: image450.wmf]45

4

。
因此，刹车后汽车行驶了
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其实际意义是刹车后到t2时间内的平均速到t1时间内的度小于刹车后平均速度。
【考点】二次函数综合题，待定系数法，曲线上点的坐标与方程的关系，二次函数的性质和应用，不等式的应用。
【分析】（1）描点作图即可。
（2）首先判断函数为二次函数。用待定系数法，由所给的任意三点即可求出函数解析式。
（3）将函数解析式表示成顶点式（或用公式求），即可求得答案。
（4）求出
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，用差值法比较大小。
8．（2012浙江温州12分）温州享有“中国笔都”之称，其产品畅销全球，某制笔企业欲将
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件产品运往A,B,C三地销售，要求运往C地的件数是运往A地件数的2倍，各地的运费如图所示。设安排
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件产品运往A地。
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时，
①根据信息填表：
	
	A地
	B地
	C地
	合计

	产品件数（件）
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	200

	运费（元）
	30
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②若运往B地的件数不多于运往C地的件数，总运费不超过4000元，则有哪几种运输方案？
（2）若总运费为5800元，求
[image: image467.wmf]n

的最小值。
【答案】解：（1）①根据信息填表
	
	A地
	B地
	C地
	合计

	产品件数（件）
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	200

	运费（元）
	30
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②由题意，得 
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∵x为整数，∴x=40或41或42。
∴有三种方案，分别是
（i）A地40件，B地80件，C地80件；
                   （ii）A地41件，B地77件，C地82件；
                   （iii）A地42件，B地74件，C地84件。
（2）由题意，得30x+8（n－3x）+50x=5800，整理，得n=725－7x．
∵n－3x≥0，∴x≤72.5。
又∵x≥0，∴0≤x≤72.5且x为整数。
∵n随x的增大而减少，∴当x=72时，n有最小值为221。
【考点】一次函数的应用，一元一次不等式组的应用。
【分析】（1）①运往B地的产品件数=总件数n－运往A地的产品件数－运往B地的产品件数；运费=相应件数×一件产品的运费。
②根据运往B地的件数不多于运往C地的件数，总运费不超过4000元列出不等式组，求得整数解的个数即可。
（2）总运费=A产品的运费+B产品的运费+C产品的运费，从而根据函数的增减性得到的x的取值求得n的最小值即可。
9．（2012浙江义乌10分）在锐角△ABC中，AB=4，BC=5，∠ACB=45°，将△ABC绕点B按逆时针方向旋转，得到△A1BC1．
（1）如图1，当点C1在线段CA的延长线上时，求∠CC1A1的度数；
（2）如图2，连接AA1，CC1．若△ABA1的面积为4，求△CBC1的面积；
（3）如图3，点E为线段AB中点，点P是线段AC上的动点，在△ABC绕点B按逆时针方向旋转过程中，点P的对应点是点P1，求线段EP1长度的最大值与最小值．
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【答案】解：（1）∵由旋转的性质可得：∠A1C1B=∠ACB=45°，BC=BC1，
 ∴∠CC1B=∠C1CB=45°。
∴∠CC1A1=∠CC1B+∠A1C1B=45°+45°=90°。
（2）∵由旋转的性质可得：△ABC≌△A1BC1，
∴BA=BA1，BC=BC1，∠ABC=∠A1BC1。
∴
[image: image478.wmf]1

1

BA

BA

BCBC

=

，∠ABC+∠ABC1=∠A1BC1[image: image479.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



+∠ABC1。∴∠ABA1=∠CBC1。
∴△ABA1∽△CBC1。[image: image480.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)
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∵S△ABA1=4，∴S△CBC1=
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（3）过点B作BD⊥AC，D为垂足，
∵△ABC为锐角三角形，∴点D在线段AC上。
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在Rt△BCD中，BD=BC×sin45°=
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①如图1，当P在AC上运动至垂足点D，△ABC绕点B旋转，使点P的对应点P1在线段AB上时，EP1最小。

最小值为：EP1=BP1﹣BE=BD﹣BE=
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②如图2，当P在AC上运动至点C，△ABC绕点B旋转，使点P的对应点P1在线段AB的延长线上时，EP1最大。
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最大值为：EP1=BC+BE=5+2=7。
【考点】旋转的性质，等腰三角形的性质，全等三角形的判定和性质，相似三角形的判定和性质。
【分析】（1）由旋转的性质可得：∠A1C1B=∠ACB=45°，BC=BC1，又由等腰三角形的性质，即可求得∠CC1A1的度数。

（2）由旋转的性质可得：△ABC≌△A1BC1，易证得△ABA1∽△CBC1，利用相似三角形的面积比等于相似比的平方，即可求得△CBC1的面积。

（3）由①当P在AC上运动至垂足点D，△ABC绕点B旋转，使点P的对应点P1在线段AB上时，EP1最小；②当P在AC上运动至点C，△ABC绕点B旋转，使点P的对应点P1在线段AB的延长线上时，EP1最大，即可求得线段EP1长度的最大值与最小值。
10．（2012浙江宁波10分）邻边不相等的平行四边形纸片，剪去一个菱形，余下一个四边形，称为第一次操作；在余下的四边形纸片中再剪去一个菱形，又剩下一个四边形，称为第二次操作；…依此类推，若第n次操作余下的四边形是菱形，则称原平行四边形为n阶准菱形．如图1，[image: image485.png]


ABCD中，若AB=1，BC=2，则[image: image486.png]


ABCD为1阶准菱形．
[image: image487.png]4 D 4 E D
B c B FC
@n &)




（1）判断与推理：
①邻边长分别为2和3的平行四边形是      阶准菱形；
②小明为了剪去一个菱形，进行了如下操作：如图2，把[image: image488.png]


ABCD沿BE折叠（点E在AD上），使点A落在BC边上的点F，得到四边形ABFE．请证明四边形ABFE是菱形．
（2）操作、探究与计算：
①已知▱ABCD的邻边长分别为1，a（a＞1），且是3阶准菱形，请画出[image: image489.png]


ABCD及裁剪线的示意图，并在图形下方写出a的值[image: image490.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



；
②已知[image: image491.png]


ABCD的邻边长分别为a，b（a＞b），满足a=6b+r，b=5r，请写出[image: image492.png]


ABCD是几阶准菱形．
【答案】解：（1）①2。
②由折叠知：∠ABE=∠FBE，AB=BF，
∵四边形ABCD是平行四边形，∴AE∥BF。∴∠AEB=∠FBE。
∴∠AEB=∠ABE。∴AE=AB。∴AE=BF。
∴四边形ABFE是平行四边形。∴四边形ABFE是菱形。
（2）①如图所示：
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②∵a=6b+r，b=5r，∴a=6×5r+r=31r。
如图所示，
故[image: image494.png]


ABCD是10阶准菱形。
【考点】图形的剪拼，平行四边形的性质，平行的性质，菱形的性质，作图（应用与设计作图）。
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